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CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 MAGGIO 2025

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL 
CONSIGLIO COMUNALE)

Con 23 consiglieri presenti in apertura di seduta si è riunito oggi nella sala dei Baroni al 
Maschio Angioino il Consiglio comunale. Al centro della giornata la discussione sul tema 
“Educazione,  prevenzione,  azione.  Il  territorio  dalla  parte  dei  bambini  e  dei  ragazzi”, 
nell’ambito di “Diritti in Comune” la campagna di sensibilizzazione promossa da UNICEF e 
patrocinata da ANCI.

APPELLO INIZIALE

La consigliera Maria Grazia Vitelli, componente della Commissione Istruzione e Famiglie 
ha ricordato come l’iniziativa prenda spunto dal tema del cyberbullismo, affrontato nel libro 
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APPELLO INIZIALE SEDUTA DEL 27.5.2025
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
A

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
A

Partito Democratico Misto Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
P

31 PALUMBO ROSARIO
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Insieme per Napoli Mediterranea Italia

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
A

33 RISPOLI GENNARO
P

Insieme per Napoli – Lega Napoli Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
A

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Misto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
P

35 SANNINO PASQUALE
P

Insieme per Napoli – Lega Napoli Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
P

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
A

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
P

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
P

Napoli Libera Partito Democratico Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
P

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
P

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Insieme per Napoli – Lega Napoli Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

23
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO

A
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

18

GAETANO MANFREDI 
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di  Paolo  Siani.  La  consigliera  ha  sottolineato  la  necessità  di  lavorare  sul  fronte  della 
prevenzione, attraverso la sinergia tra tutti i soggetti coinvolti nella formazione dei giovani.

Il  Direttore UOC Pediatria  AORN Santobono-Pausilipon e Coordinatore del  Tavolo  per 
l’Infanzia  e  l’Adolescenza  del  Comune  di  Napoli  Paolo  Siani  ha  parlato  di  un  nuovo 
modello di sviluppo per la città, culturale ed economico. È ormai dimostrato, ha spiegato, 
che un intervento efficace per l’infanzia deve iniziare molto presto, sin dalla nascita, da qui 
l’importanza  di  iniziative  come  ‘Nati  per  Leggere’.  Una  città  che  sceglie  di  investire 
sull’infanzia è una città che ha scelto di puntare sul futuro.
Hanno contribuito al confronto con interventi tecnici e proposte operative:  Paola Brunese, 
presidente  del  Tribunale  per  i  Minorenni  di  Napoli;  Ettore  Acerra,  direttore  generale 
dell’Ufficio  Scolastico  Regionale  per  la  Campania;  Armando  Cozzuto,  presidente 
dell’Ordine  degli  Psicologi  della  Campania;  Marianna  Giordano,  presidente  del 
Coordinamento Italiano dei Servizi contro il Maltrattamento e l’Abuso all’Infanzia (CISMAI); 
Raffaele Conenna, direttore generale dell’AORN Santobono-Pausilipon; Luigi Martenucci, 
consigliere  nazionale  della  Società  Italiana  di  Pediatria  (SIP)  e  direttore  dell’UOC  di 
Pediatria  Generale  e  Immuno-Reumatologia  dell’AORN Santobono-Pausilipon;  Gemma 
Tuccillo, già capo del Dipartimento per la Giustizia Minorile e di Comunità;
Tommaso Montini,  presidente del  Comitato provinciale UNICEF Napoli;  Carmela Fiola, 
presidente  della  VI  Commissione  Istruzione  e  Cultura  del  Consiglio  Regionale  della 
Campania;  Anna  Riccardi,  presidente  della  Fondazione  “Famiglia  di  Maria”;  Simona 
Rotondi, referente per l’impresa sociale “Con i Bambini”. 

L’assessora  all’Istruzione  e  Famiglie  Maura  Striano  ha  ribadito  l’impegno 
dell’Amministrazione a porre i diritti dei minori al centro delle politiche pubbliche, anche 
alla luce delle guerre che nel mondo colpiscono i più piccoli. Ha ricordato la piattaforma 
digitale per il contrasto alla dispersione scolastica, l’ampliamento dei servizi per la fascia 
0–6 anni e la creazione dei Consigli  junior nelle Municipalità. Striano ha annunciato la 
proposta  di  candidatura  di  Napoli  come  Città  amica  dei  bambini  e  degli  adolescenti, 
riconoscimento promosso da UNICEF per i comuni che lavorano a misura dei più piccoli.

L’assessore alle Politiche sociali Luca Trapanese ha risposto alle domande degli studenti 
presenti in aula, evidenziando l’importanza di politiche inclusive che riconoscano il valore 
della  fragilità  e  della  diversità,  promuovendo  ambienti  scolastici  non  competitivi  e 
stimolando  nuove  modalità  di  comunicazione,  anche  attraverso  percorsi  di 
“disconnessione” dalle tecnologie.

Nel corso della seduta, la consigliera Vitelli  ha illustrato la mozione del gruppo Partito 
Democratico,  che  propone  l’attivazione  di  attività  ludico-ricreative  e  percorsi  formativi 
destinati ai genitori, nelle scuole dell’infanzia, primarie e secondarie di primo grado, sui 
temi del bullismo, cyberbullismo e della sindrome di Hikikomori.

La consigliera Iris Savastano (Forza Italia) ha presentato un emendamento per integrare la 
mozione  con:  il  potenziamento  degli  sportelli  psicologici  scolastici  permanenti, 
l’intensificazione dei patti educativi territoriali, l’apertura di centri giovanili nei parchi urbani, 
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la promozione dell’educazione civica e alla legalità,  l’istituzione di  borse di  studio e la 
creazione di spazi digitali sicuri e inclusivi.

Il consigliere Gennaro Acampora ha, poi, proposto di trasformare mozione e integrazioni in 
una traccia programmatica da condividere all’interno del Tavolo comunale per l’infanzia, 
così da inserirla in un piano più ampio e strutturato.

Ha concluso i lavori il Sindaco Gaetano Manfredi che ha ringraziato il Consiglio e gli invitati 
intervenuti e in particolare il presidente del tavolo per l’infanzia Paolo Siani. Per il Sindaco 
questa giornata non deve fermarsi qui ma inserirsi in un piano organico che riguarda tutta 
la città e con tutti gli assessori competenti si farà il punto per articolare meglio le azioni da 
mettere in campo. Di fronte alle tante fragilità che attraversano le famiglie oggi occorre 
fare in modo di rendere i ragazzi più robusti, affiancando ai servizi già esistenti altri spazi  
di socialità.
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